



全省司法行政系统人民群众满意度评价工作调度会强调

提高工作规范化水平 全力提升群众法治获得感满意度

河北法制报讯 (刘宇超)11月26日,省司法厅通过视频会议的形式召开全省司法行政系统人民群众满意度评价工作调度会,通报了全省司法行政系统人民群众满意度评价情况,就做好全省司法行政系统人民群众满意度评价工作进行安排部署。省司法厅副厅长王金水出席会议并讲话。

会议指出,建设人民满意机关、开展人民群众满意度评价工作,是坚持以人民为中心的发展思想、深入践行司法为民理念的

具体实践,也是推动司法行政工作争创一流的重要抓手。各级司法行政机关要充分认识做好人民群众满意度评价工作的重要意义,进一步提升政治站位,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,强化工作责任感和紧迫感,直面问题、短板和弱项,拿出切实有效的整改措施,全力提高人民群众法治获得感和满意度。

会议强调,要聚焦重点任务,扎实有效做好人民群众满意度评

价各项基础保障工作。要坚持以效果为导向,聚焦人民群众满意度评价工作的要点内容、重点任务和薄弱环节,提高工作规范化水平,切实解决工作中存在的效率不高、能力不强等问题。要不断完善三大平台硬件建设,进一步提升服务功能质量。要切实转变工作作风,着力营造廉洁高效的服务环境,展现新时代司法行政队伍的为民情怀和良好精神风貌。

会议要求,强化组织保障,压

紧压实人民群众满意度评价工作责任,主要领导要亲自挂帅、分管领导要亲自上阵、职能部门要狠抓落实,举全系统之力提升人民群众对司法行政工作的满意度。要完善组织领导,严格落实工作责任,强化协调配合,确保人民群众满意度评价工作的各项措施落地见效。

会上,石家庄市司法局、张家口市司法局、邯郸市司法局分别就做好人民群众满意度评价工作作了发言。

我省司法行政戒毒系统开展健康素养提升健康促进专项行动

增强干警职工和戒毒人员健康管理能力

河北法制报讯 (记者 张世杰)近日,全省司法行政戒毒系统部署开展健康素养提升、健康促进专项行动,切实增强干警职工和戒毒人员健康管理能力。

据介绍,健康素养提升、健康促进专项行动是开展健康素养宣教活动和场所健康文化建设的重要组成部分,将冬季新冠肺炎疫情防控、广泛宣传普及健康法规和科普知识、推进爱国卫生运动深入开展、确保厉行节约杜绝浪费落到实处紧密结合。通过此项活动,引导干警职工和戒毒人员树立正确的健康观、养成良好的健康行为和生活方式,不断增强自身健康管理能力,营造健康安全的良好氛围。专项行动分为学习教育、全面实施、总结提高3个阶段。

目前,省司法厅戒毒局依据《健康中国·河北行动(2020—2030)》,结合司法行政戒毒系统实际,先后印发了《关于在全系统开展健康素养宣教活动的通知》《全省司法行政戒毒系统“2020健康促进专项行动”实施细则》,并邀请石家庄平安医院、石家庄学院、安全健康教育网站有关专家开展了《运动基础理论》《科学健康生活方式》以及常态化疫情防控知识、呼吸道传染病的预防、突发公共卫生事件的应急处理知识等视频授课,广泛普及健康知识。

推行行政复议多元化前置调解机制 黄骅力促行政争议案结事了政和

河北法制报讯 (胡福岗)近日,一起行政争议纠纷,经黄骅市司法局行政复议多元化前置调解得以圆满化解。

李某因交通违法被相关部门行政处罚,对行政处罚决定书送达程序存有异议,向主管部门提起行政复议。黄骅市司法局邀请黄骅市检察院第二检察部工作人员参与行政复议调查现场会,并当场进行调解。调查会上,双方当事人阐述事实经过,双方矛盾的焦点逐步清晰。行政复议申请人认可违法事实,但基于被申请人未按程序依法送达《行政处罚决定书》,拒绝缴纳罚款以及之后产生的滞纳金。黄骅市司法局和市检察院工作人员针对行政争议,从类似案例着手,向申请人阐明了该程序问题不能最终免除申请人因违法事实承担相应的行政处罚的结论。被申请人当面向申请人解释了未及时送达的原因,承认了自身程序错误,愿意承担因此产生的滞纳金,并就给申请人带来的不必要的麻烦向其诚挚道歉。

经过一上午的调解,申请人情绪得到安抚,消除了对行政执法单位的误解,同意调解方给出的解决方案,双方当场和解。申请人自愿承担相应罚款并撤回了行政复议申请。针对被申请人行政执法中存在的问题,黄骅市司法局根据《河北省行政执法监督条例》已启动监督程序,责令其改正。

据介绍,为有效化解行政争议,黄骅市司法局建立了行政复议多元化前置调解机制,在收到行政复议申请后,根据案件事实和问题焦点,征得当事人同意,邀请第三方机关介入案件,对行政争议进行实质化调解和处理,达到当事人不再启动新的法律程序、“案结事了政和”的效果。



法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
张志青 13081046120
法治河北邮箱:hbfzbfz@163.com

省司法厅规范和推进司法鉴定资质认定工作

35家鉴定机构因资质认定未通过被撤销业务

河北法制报讯 (记者 张世杰)日前,省司法厅对我省各司法鉴定机构进行了司法鉴定资质认定和实验室认可,对未通过资质认定或实验室认可的35家司法鉴定机构撤销其开展相关业务。

根据司法部、国家市场监管总局联合印发的《关于规范和推进司法鉴定认证认可工作的通知》《关于加快推进司法鉴定资质认定工作的指导意见》等文件精神和司法部有关要求,我省35家鉴定机构因资质认定未通过被撤销业务。其中,2家司法鉴定机构法医物证鉴定业务被撤销;28家司法鉴定机构的法医毒物鉴定(0502 挥发性毒物鉴定)业务被撤销;5家司法鉴定机构的法医病理鉴定业务被撤销。被撤销上述司法鉴定业

务的司法鉴定机构,其司法鉴定人相应的执业资格同时被撤销。

同时,河北医科大学法医鉴定中心、河北盛唐司法鉴定中心等20家司法鉴定机构通过了法医毒物鉴定资质认定或实验室认可;河北省环境污染防治司法鉴定中心、河北中旭生态环境损害司法鉴定中心等4家鉴定机构通过了环境损害鉴定资质认定或实验室认可;河北医科大学法医鉴定中心、河北华科大司法鉴定中心等3家司法鉴定机构通过了法医物证鉴定资质认定或实验室认可;河北医科大学法医鉴定中心、河北盛唐司法鉴定中心等7家鉴定机构通过了法医病理鉴定资质认定或实验室认可;通过资质认定或实验室认可的司法鉴定机构,可继续开展相应司法鉴定业务。

沧州司法行政机关负责人出庭应诉工作制度化

河北法制报讯 (记者 元戎)近日,一起以沧州市司法局为被告的案件在沧州市运河区人民法院开庭审理,沧州市司法局副局长马英勇出庭应诉。

据了解,为了更好地落实行政机关负责人出庭应诉工作,沧州市司法局于今年6月印发《关于进一步推进全市司法行政机关行政应诉工作的通知》,要求凡是发生以沧州市各县区司法局为被告的行政诉讼案件,主要负责人或者分管负责人应当出庭应诉,以促进司法行政纠纷解决。该通知下发以来,沧州市司法局、运河区司法局、沧县司法局的负责人都在行政诉讼案件中出庭应诉。

沧州市司法局通过制度将全市司法行政机关负责人出庭应诉工作细致化,促进了该项工作常态化,切实提升了司法行政机关依法行政水平。

南宫市司法局开展“彩虹计划”活动 一对心理疏导 帮社区矫正对象走出心理阴影

河北法制报讯 (苏明杰)11月29日,南宫市司法局开展“彩虹计划”活动,联合爱之语社工团队通过个案访谈和团体沙盘等方式,为十余名矫正对象开展心理帮扶,进一步提高矫正质量,消除矫正对象的负面心理因素,预防社区矫正对象重新违法犯罪。

活动中,工作人员通过个案访谈,了解社区矫正对象近期的生活状况,摸清社区矫正对象是否

存在心理上的困惑和需要帮助的地方,随后,通过开展团体沙盘活动,更好地了解社区矫正对象的真实思想状况。工作人员掌握情况后,开展了一对一心理疏导,帮助社区矫正对象走出心理阴影。

活动结束后,社区矫正对象纷纷表示受益匪浅,感谢工作人员的无私付出,并表示今后将不断提高自身法律意识,尽快融入社会。

把法律知识送到百姓身边

——各地开展宪法法律宣传活动掠影

□ 文/图 河北法制报记者 张世杰

为营造尊法学法守法用法良好社会氛围,做好宪法宣传工作,近期,我省各地积极将宪法等法律知识送进基层,送到百姓身边,让群众时刻感受到“法在身边”。

“这个活动挺好,普法到了家门口。”12月1日,在石家庄市裕华区金域蓝湾社区广场,全省“宪法进社区”主题宣传活动启动,工作人员为小区居民现场普法,并发放了宪法宣传册等普法材料。居民王大娘拿着宪法宣传材料,现场咨询了子女赡养老人等法律问题,在场律师耐心细致地为她进行了解答。

“作为学生,从小学会做事、学会做人,积极践行社会主义核心价值观,将来要成为社会主义建设事业的合格接班人。”12月1日,“宪法宣传周”期间,井陉县测鱼镇中心学区邀请了井陉县委党校教师杜明庭,为师生带来“深入学习习近平法治思想,大力弘扬宪法精神”专题教育讲座。杜明庭从习近平法治思想、党的十九届五中全会精神、“十三五”法治建设成就、依法防疫、弘扬宪法精神五个方面进行了深入浅出地阐述,并根据当前的教育形势,从校园欺凌真实案例入手,结合中小学生日常行为规范,教育学生认真学习宪法、习近平新时代中国特色社会主义思想,深入了解“十三五”规划时期法治建设取得的巨大成就,教育学生从小养成遵纪守法的好习惯。

近日,阜城县2020年度国家宪法日暨宪法宣传周宣传活动拉开帷幕。



图为在石家庄市裕华区金域蓝湾社区广场,普法工作人员现场向群众发放宪法宣传材料,并解答群众法律咨询。

在冯塔头村拉开帷幕。司法局工作人员通过设立咨询台、悬挂横幅、摆放“七五”普法成果展板、发放法治宣传资料等多种形式,向广大村民普及宣传宪法、民法典、十九届五中全会精神及疫情防控知识,现场发放了500余份宣传材料、宣传手袋200个、法治宣传围裙50个,工作人员现场解答法律咨询20余人次。“阜城县将深入推进今年的宪法宣传周活动,深入学习宣传宪法、十九届五中全会精神,让宪法家喻户晓、深入人心,打造人人尊法、学法、守法、用法的良好局面。”阜城县司法局有关负责人表示。

在保定市清苑区,清苑区司法局工作人员采用赶大集式“接地气、有人气、有实效”的普法宣传方式,向赶集的群众发放普法宣传单和普法手提袋等法治宣传品,还沿街摆摊的

商户发放,同时解答群众的法律咨询,深受群众欢迎和好评。为进一步推动宪法学习宣传工作形成新的热潮,清苑区司法局工作人员深入辖区18个乡镇,在有关乡镇、村两级的大力支持下,开展“送法下乡赶大集”普法宣传活动。此次活动共发放宪法手册6000余册、公民法律常识5000余册、法律援助联系卡2000余张、普法手提袋5000余个、民法典主题挂历4500余个,解答群众法律咨询210人次。

“小时偷针大时偷金”“小错不断,大错必犯!”……在临西县,该县法律宣讲团成员、河北冀南律师事务所律师田秀梅来到临西县育才小学,就预防未成年人犯罪等法律问题进行了讲座。她采用提问、互动等方式,还不时引用名言警句、法治小故事进行讲解,起到了良好的普法效果。

雇员受伤,因赔偿数额与雇主产生分歧。邱县司法局情理法融合开展调解——

半年纷争 一朝解决

河北法制报讯 (王立洁)日前,邱县司法局成功调解了一起雇工人身损害赔偿案件。11月16日,当事人赵某委托妻子靳某为邱县司法局送来一面锦旗表示感谢。

今年5月,某家电城雇用赵某为顾客安装空调,过程中,屋顶坍塌,造成赵某受伤导致双跟骨骨折,住院治疗102天。赵某于10月30日来到邱县司法局申请人民调解。受理案件后,调解工作人员进行了案件调查并掌握了本案的矛盾焦点——赔偿款的数额。赵某是家庭主要劳动力,此次受伤需长时间休养,不能上班挣钱导致家庭

收入直接减少,且身体、精神上也经受了不少折磨,脚上钢板还需要二次手术取出,要求赔偿款不低于10万元。被申请人某家电城法定代表人刘某表示,之前已经支付了医药费5万余元、生活费12000元,赔偿款方面最多再支付5000元。

鉴于双方都通情达理,调解小组决定从法理、情理入手,促成双方达成赔偿协议。

理清了调解思路,确定了调解方案,11月9日下午3时,司法局副局长、邱县民间矛盾纠纷调处指导中心副主任刘长桥将赵某的妻子靳

某、某家电城法定代表人刘某约至县司法局当面调解,并邀请邱县新城为民法律服务所郭振峰共同参与调解。

郭振峰从法律角度审查了申请人的赔偿项目,并提出了调解建议。得到了申请人的认可和采纳。刘长桥利用法理和情理相结合的调解方法开展调解。对申请人一方,刘长桥充分肯定了刘某已全额支付医疗费和主动支付生活费的担当与情分,指出了赵某作为完全民事行为能力人,在安装作业中没有使用安全带,自身也存在一定过错。对被申请人

某家电城一方,刘长桥阐述了雇主之间的法律关系,根据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十一的规定,雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害,雇主应当承担赔偿责任。并指出了调解成功、赔偿到位将能展现该家电城的责任担当精神,有利于树立企业的良好形象。针对赵某受伤后不能工作导致家庭收入减少的情况,刘长桥提出了让赵某恢复一段时间后继续去该家电城上班,做一些力所能及的工作,挣些工资补贴家用的建议,该建议也得到了刘某的同意。

经过3个多小时沟通协调,双方达成了调解协议,约定刘某一次性赔偿申请人赵某误工费、护理费、营养费、住院伙食费、后续治疗费、残疾赔偿金共计76000元。刘某当场通过网银支付了赔偿款。至此,历时6个月的纠纷圆满化解,双方握手言和。